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С. І. Смолонським визначено наступну структуру та ієрархію компонентів моделі процесу формування ціннісного 

ставлення до соціальної дійсності: цільовий, технологічний та контрольно – оцінний компоненти [1]. 

Так, цільовий компонент визначає мету та завдання процесу формування ціннісного ставлення до соціальної 

дійсності у молодших школярів, що передбачає володіння повною інформацією про індивідуальні психолого-педагогічні та 

вікові особливості дітей, наявність середових факторів (сім’я, найближче оточення, освітня організація та ін.) та їх вплив на 

розвиток особистості дитини. 

Технологічний компонент моделі передбачає організацію системи педагогічної взаємодії, співпраці, активне 

залучення дітей до соціального оточення з метою засвоєння різноманітних соціальних ролей, соціальних норм та вимог. 

Контрольно-оцінний компонент забезпечує систематичне відстеження ефективності педагогічної взаємодії з дітьми 

шляхом застосування комплексу діагностичних методик, критеріїв та показників сформованості ціннісного ставлення до 

соціальної дійсності у молодших школярів. 

Таким чином, формування ціннісного ставлення до соціальної дійсності у молодших школярів можливе лише за 

активної участі всіх суб’єктів педагогічного процесу. При цьому формування у молодших школярів ціннісного ставлення до 

соціальної дійсності є тривалим та складним процесом, що потребує системної та комплексної роботи всіх осіб, які 

виховують дитину. 
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На сьогодні дизартрія є одним із найпоширеніших порушень мовлення в дітей, відтак досить часто зустрічається у 

логопедичної практиці. 

У дослідженнях, що торкаються характеристики стану мовлення при дизартрії, вказується на змазаність і нечіткість 

звуковимови, різні фонаційні та просодичні розлади, і навіть порушення мовного дихання. Зокрема, в дошкільників цієї 

категорії зустрічаються назалізованість і хриплість голосу, відсутність його мелодійності, а також малоінтоноване, 

монотонне та невиразне мовлення. Наприклад, декламуючи вірші або розповідаючи про щось, діти роблять вдих у середині 

фрази, що перетворює їхнє висловлювання на мовлення «на бігу», захлинаюче [1]. 

Слід зазначити, що структуру мовного дефекту при дизартрії становлять порушення звуковимови, голосоутворення 

та просодики. Розлади звукопромовної сторони мови важко піддається корекції, негативно впливають на формування 

фонематичних процесів і лексико-граматичного ладу мовлення, що ускладнює процес навчання дітей.  

На думку науковців і практиків (О. Боряк, Л.Дідкова, С. Конопляста, М. Лепетченко, О. Мастюкова, Н. Пахомова, 

Ю. Рібцун, В. Тарасун, М. Шеремет та ін.), для усунення навіть мінімальних проявів дизартрії необхідний комплексний 

вплив, що включає медичний, психолого-педагогічний та логопедичний напрямки. 

Експериментально-дослідна робота, що проводилась на базі комунального закладу «Тучинський навчально-

реабілітаційний центр» Рівненської обласної ради, мала на меті визначення вихідних рівнів розвитку мовлення у дітей 

старшого дошкільного віку з дизартрією. Вибірка налічувала 8 дітей старшого дошкільного віку (ЕГ – 4, КГ – 4) із стертою 

формою дизартрії.  

На констатувальному етапі експерименту для діагностики розвитку мовлення (його складових − звукової та 

просодичної) у старших дошкільників із дизартрією було розроблено два блоки завдань. Зокрема, перший блок завдань був 

спрямований на вивчення просодичної сторони мовлення дітей, які страждають на дизартрію. Другий блок завдань 

передбачав перевірку стану звуковимови та звукової структури слова в дітей-дизартриків.  

Узагальнення результатів виконання завдань дало можливість виокремити три рівні розвитку мовлення у старших 

дошкільників із дизартрією: високий, середній і низький. 

Високий рівень. Дитина правильно вимовляє всі звуки мови, диференціює їх. Акустичні характеристики голосу не 

порушені. Дитина відтворює складові ряди (дво-, три- і чотирискладові) з переміщенням наголосу і фрази, може замінювати 

один тип інтонаційної конструкції на інший (ЕГ – 0%, КГ – 0%).  

Середній рівень. У дітей простежується нестійкість, нечіткість і дефекти вимови звуків, порушення диференціації 

звуків на слух (особливо близьких за акустичними ознаками). Фонематичні процеси сформовані недостатньо. Наявні 

незначні порушення в просодичних компонентах мовлення. Можливе регулювання сили голосу, але мовлення невиразне. 

Темп мовлення уповільнений. Дитині важко самостійно відтворювати за логопедом складові ряди різної складності з 

переміщенням наголосу. Порушена здатність управляти основними типами інтонацій (ЕГ – 25,0%, КГ – 37,5%).  

Низький рівень. Для дитини характерна неможливість самостійного виконання завдань. У вимові спостерігається 

змазаність практично всіх груп звуків, особливо складних за артикуляцією щілинних і сонорних. Властиві порушення 

диференціації звуків на слух. Мають місце значні порушення в просодичних компонентах мовлення. Відсутня здатність 

регулювати темп і ритм мовлення. Можлива слабка мелодика (гіпопросодика), що сприймається як монотонність. Здатність 

управляти інтонаціями відсутня. Дитина не може відтворювати складові ряди з переміщенням наголосу (ЕГ – 75,0%, КГ – 

62,5%). 

Констатовано, що більшість дітей з дизартрією мають низький рівень розвитку мовлення (ЕГ – 25,0%, КГ – 37,5%). 

Встановлено, що в 75,0% дітей ЕГ і 62,0% дітей КГ показники відповідають середньому рівню. Високого рівня розвитку 

мовлення не зафіксовано.  

Своєю чергою, порушення фонематичних процесів у дітей з дизартрією має складний системний характер. Розлади 

звуковимови проявляються в заміні та змішуванні звуків, викривленні та відсутності звуків. Характерними є порушення 
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диференціації звуків на слух (особливо близьких за акустичними ознаками), несформованість фонематичних уявлень, 

утруднення здійснення фонематичного аналізу (визначення наявності і місцезнаходження звука в слові, послідовності та 

кількості звуків) і синтезу. 

Порушення звукоскладової структури проявляються у спотворенні складової структури слова (перестановки і 

пропуски складів) і звукової структури складу (передусім складів із збігом приголосних звуків). 

З-поміж недоліків фонетико-фонематичного характеру поряд з недостатньою сформованістю звуко-складової 

структури слова відмічаються недостатня виразність мовлення, нечітка дикція. Змішування звуків свідчать про низький 

рівень сформованості диференційованого сприйняття фонем.  

Отже, виникає необхідність розробки системи корекційної логопедичної роботи з усунення порушень мовлення у 

дошкільників із клінічним діагнозом «дизартрія» засобами малих фольклорних жанрів. Успішне навчання та виховання 

дітей такої категорії у дошкільному віці слугує підґрунтям їх повноцінної підготовки до формування шкільних навичок та 

успішної адаптації у школі. 
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На сучасному етапі розвитку суспільства, зокрема реалізації концепції “Освіта для сталого розвитку”, особливої 

актуальності набуває підготовка дітей уже з дошкільного віку до подальшого життя в нових економічних умовах, виховання 

у них культури споживання, як сукупності матеріальних і духовних цінностей, знань, зразків і норм поведінки людей, 

соціально значущих і реалізованих у практичній діяльності. Це інтегральне особистісне уявлення, яке характеризує звичну 

поведінку людини у процесі її життєдіяльності при використанні, споживанні ресурсів (товарів, послуг) для задоволення 

своїх потреб [6]. 

Базовий компонент дошкільної освіти передбачає формування у дітей елементарних споживчих уявлень, зокрема 

про товари і послуги, банки і гроші, ціни, ощадливе ставлення до речей і грошей, формування у дітей старшого віку 

предметно-практичної та життєвої компетенції [1]. 

У педагогічній спадщині українського вченого В. Сухомлинського знаходимо важливі поради педагогам щодо 

важливості виховання у дітей із дошкільного віку бережливого ставлення до речей, до світу людських цінностей 

(матеріальних, державних), народного надбання [3]. 

Дослідження учених (Н. Грама, Г. Григоренко, Р. Жадан, Є. Курак, Ю. Лелюк, А. Сазонова, А. Смоленцева, Г. 

Шатова та ін.) довели, що дітям дошкільного віку доступне розуміння окремих економічних понять, якщо економічну освіту 

поєднувати з трудовим, моральним і розумовим вихованням, спрямовуючи її насамперед на формування розумових потреб 

дитини. Виникає необхідність організовано залучати дітей уже в закладі дошкільної освіти до засвоєння основ економіки, 

пропедевтики економічної грамотності. 

Одним із завдань економічної освіти дітей дошкільного віку є виховання у них ощадливості. 

Ощадливість – це інтегрована особистісна якість людини, вміння бережливо користуватися різними життєвими 

ресурсами, власними й суспільними, це внутрішня морально-соціальна проблема дбайливого ставлення до матеріальних і 

духовних благ та цінностей [5]. 

У дітей потрібно виховувати такі риси особистості, як ощадливість, економність, культуру споживання. Їх треба 

навчити дбайливо ставитися до надбань, якими вони користуються, до результатів праці своїх батьків і всього дорослого 

населення.  

Українські вчені на основі своїх досліджень визначили показники сформованості ощадливості і бережливого 

ставлення до предметного і соціального довкілля: початкове усвідомлення дитиною того, що в кожну річ вкладено працю 

людей; використання речей відповідно до їх функціонального призначення; наявність умінь і навичок догляду за речами, 

одягом, іграшками, своєчасне їх приведення до ладу разом із дорослими; небайдуже ставлення до пошкоджених речей. 

Дитина розуміє: людина повинна працювати постійно (на роботі, вдома); людина (і дитина) не може мати все, чого 

бажає; потрібно вибирати, від чого треба відмовитись; економія та бережливість потрібні як родині, так і закладу 

дошкільної освіти; природа дає дари, які віддає людям (красу природи, блага, ресурси), і до неї треба ставитися дбайливо. 

На заняттях із ознайомлення дітей із довкіллям пропонують такі загальні теми: “Потреби”, “Ресурси”, “Праця”, 

“Вибір”, “Товарні послуги”, “Гроші”, “Бізнес і реклама”. Кожна тема вивчається впродовж  кількох занять [3;6]. 

Для виховання ощадливості рекомендується проводити дидактичні ігри, такі як “Ми споживачі”, “Економний 

господар”, “Познач ціни товарам”, “Базар”, “Чому я обираю?”, “Бажаю та треба”. 

Вихователі можуть організовувати різноманітні казкові пригоди з улюбленими героями, ділові дитячі ігри “Я – 

споживач”, “Я – виробник”, “Маленькі господарі” тощо, економічні спектаклі та конкурси. 

Під час читання казок, народних прислів’їв, загадок необхідно ознайомлювати дітей із економічними категоріями 

“бажання”, “потреби”, “вибір”, “товар”, “торгівля”, “праця”, “професія”, “економність”, “майстерність”, “гроші”, “вигода” 

тощо.  

Ефективним методом виховання ощадливості є економічні ситуації-провокації, які передбачають наявність різних 

варіантів подій та їх розв’язання, не називаючи їх. Ситуація-провокація стимулює активність дітей, створює умови для 

виявлення досвіду дитини щодо культури споживання, ощадливості, бережливості [3].  

Ефективною формою роботи, яку використовують у старших групах закладу дошкільної освіти, є тематичні дні, 

наприклад, “Що можна робити з дерева? ”, “Лікуємо наші книги” тощо. Можна запропонувати дітям проєктну діяльність, у 

процесі якої діти самостійно виготовляють інтелектуальні картки, фотоколажі, картки очікуваних досягнень, колективне 
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